

# 119消防宣传月启动,济宁集中表彰消防奖获奖者 他们的防火事迹,值得传诵

本报济宁11月8日讯(记者唐首政 通讯员 梁宁) 今年11月是济宁第8个法定消防安全宣传月,主题为“全民参与、防治火灾”。6日,济宁市119消防宣传月启动仪式暨第二届119消防奖颁奖典礼隆重举行。300余人参与,近万名网友在线观看直播。

现场,为5位获得消防奖的个人颁奖。他们中有守护20座特大矿井、30万员工家属消防安全的

兖矿集团安全保卫中心主任于峰;长年在田间进行消防安全巡检的鱼台县王庙镇安监站站长闫鲁红;消防检查不留情面,让“纸中也能包住火”的太阳纸业集团消防保卫部总监徐会学等。

除了表彰个人,现场还集中表彰了一批消防奖先进集体。其中包括,为生命通道筑起消防安全屏障的济宁医学院附属医院;孔子故里基层防火的战斗营曲阜市南关派出所;致力于消防安

全公益事业的文莉爱心在行动公益团体等。通过讲述故事、视频展播、现场访谈等形式,回顾了获奖先进集体和个人的典型事迹,真实再现了全市消防工作者昂扬向上、积极拼搏的精神风貌,引起现场观众强烈共鸣。

颁奖典礼后,与会领导共同上台按下启动手印,正式启动2018年济宁市消防宣传月,将活动推向高潮。整场活动气势恢弘、直抵人心,打造了“中国骄

傲”济宁版本,掀起了冬春火灾防控全民参与的浪潮。

据了解,今年宣传月期间,济宁举办了首届“红门大厨”杯炊事员厨艺比武,还将开展消防安全大培训、集中疏散逃生演练、“平安融入品牌”、“邮寄平安”公益宣传、“新时代、新使命”宣传、“火灾隐患曝光月”、“消防志愿服务进社区”、学校、社区消防宣传等活动等,让人人懂消防,人人防火灾。



济宁消防提醒:

## 善待“小火种”,它们才不“发火”

本报记者 唐首政  
通讯员 高德雨  
视频记者 黄健恒

火,给予人们光明、温暖,带来了美食和希望,然而,火也能吞噬一个个生命。堆满杂物的楼道、正在炒菜的油锅、家用电器、电热毯、电动车……这些生活中看似平常的东西,若运用不当都会引发火患,甚至酿成惨痛的代价。如何规避和应对隐患,济宁高新区消防大队同济中队副中队长孔德正表示,生活中的“小火种”如被忽视也会酿成大祸。



扫码看视频。

### 善待电动车,它也有“脾气”

近年来,电动自行车、电动摩托车、电动三轮车等电动车以其经济、便捷等特点,逐步成为市民出行代步的重要工具。但由于停放、充电不规范等问题,电动车火灾事故呈多发态势,往往给人们生命财产安全造成重大损失。

“之前在开展电动车火灾防范治理时,有市民就反映在楼道充电不影响出入不就可以了吗,其实将电动车放到楼梯间或走道处充电,不仅私拉电线,还占用了消防通道,一旦发生火灾,火焰和浓烟会封堵建筑的安全出口、逃生通道,更容易造成人员伤亡。”孔德正介绍,根据以往的消防救援来看,电动车火灾一般发生在晚上,充电一充就是一晚上,还不易被发觉,即使发现了也往往错过了最佳逃生时间。

对于电动车火灾如何预防,孔德正提醒,电动车长时间使用后,线路容易老化,因此要定期检查电动车,定期更换电瓶。当多辆电动车同时充电时,会导致电压不稳,易引



电动车失火(资料图)。

发安全事故,切勿同时多充。另外,有些人喜欢私拉电线充电,也会埋下安全隐患。

如若出现火灾,在楼梯间没有烟火蔓延或波及不大,楼梯畅通的情况下,应首先选择沿楼梯向室外逃生。楼梯间烟火比较大或被阻断的情况下,切不可盲目沿楼梯向下逃生,而应在做好安全措施的情况下向上面躲避,如佩戴过滤式防毒面具,或用湿毛巾捂住口鼻弯腰低姿逃生。当离开房间

发现起火部位就在本楼层时,应尽快就近跑向已知的紧急疏散出口,通过防火门后应及时关闭,如果楼道被烟气封锁或者包围的时候,应该尽量降低身体,尤其是头部的高度,用湿毛巾或者衣物堵住口鼻匍匐前进。低楼层的群众也可选择用缓降器、安全绳、连接床单等方式,或向楼下抛掷棉被或床垫,然后双手抓住窗沿,身体下垂,双脚落地跳下逃生。

### 家电使用不当也会引发火灾

家用电器使用不当或器具本身老化、存在质量问题,都可能引发火灾。“家庭中最容易忽视的插线板也是隐患比较大的地方。有些居民在一个插板上连接多个插头,有的还是大功率的电器,这种做法是极其危险的。”孔德正建议,居民应养成良好的用火用电习惯,定期查看家中电器线路有无破损、短路、接触不良等故障,发现问题及时维修更换,以免引发火灾,要购买合格的插头插座,不要贪图便宜购买“三无”产品,以免受到假冒伪劣产品

的伤害。

充电宝虽然不是家用电器,但也同样需要正确购买、维护和使用。要通过正规渠道购买,选择正规大众品牌,选用质量合格的充电宝并不是高枕无忧了,如若不正确使用,还是会有危险。居民要避免挤压、摔打、磕碰等,更不要随意拆卸。避免阳光暴晒,远离明火和高温环境,发现充电宝发热后,应立即停止使用。充电宝充满就要拔掉,不要过度充电。

### 油烟机不勤洗也有安全隐患

经常看见饭店大厨炒菜时锅都着火一点也不慌张,再过一会儿挥舞几下火就灭了,这事儿对于普通人来说可做不得。遇到油锅起火,千万不能用水来灭火,应立即关上油烟机、燃气灶,用锅盖或湿抹布迅速盖住油锅,如若火苗制止不住,应立即拨打119,同时将

电闸拉断,逃离现场确保安全。

此外,孔德正提醒,长时间不清洗的油烟机也是一大安全隐患,油烟机是将油烟吸上去然后排除,长时间不清洗内部就会积满油垢,油锅着火时离油烟机太近,也有可能引起助燃。

### 电热毯能发热,还会发“火”

冬季来临,又到了电热毯闪亮登场的时候了,虽然它使用起来很方便,但如果产品质量不过关或者使用不当,往往容易成为火灾的隐患。每年冬天由电热毯引发的火灾也有发生。

电热毯应去正规的、信誉好的商场(店)购买,仔细查看产品有无厂名、厂址、合格证和使用说明书,毯体做工是否精细平整,有无破损,千万不要贪图便宜而购买地摊货和劣质电热毯。

使用前应先仔细阅读产品使用说明书,把握注意事项,并通电测试,检查性能是否良好,发热是否均匀,有否异味和漏电现象,如果有问题,应及时与销售商协商解决。为了防止发生意外,电热毯通电后不可长时间离人,不



着火的电热毯(资料图)。

可在电热毯上面堆放重物,不可将热水袋放在毯体上同时使用,不可让毯体弄湿受潮。

电热毯通电时间不宜过长,一般是睡前通电加热,上床入睡时要关掉电源,千万不能通宵使用,倘若电热毯发生故障或零件、元件损坏,不要

自行拆修,以防接触电阻过大、电阻值参数变化造成过热引发火灾。

最后孔德正提醒,电热毯也有“保质期”,正常使用年限为6年,不要“超龄服役”,无限期使用会导致安全隐患,容易引发事故。

### 烟头处置不当也会带来火患

吸烟,特别是卧床吸烟引发的家庭火灾所占比例也很大,居民卧床吸烟容易因为睡着导致烟头掉落在床上、被单上或者沙发上,点燃了可燃物,而处于睡眠状态的人又无法立刻发现,从而导致悲剧的发生。

打火机、火柴对于孩子来说,都是充满神秘色彩的“玩具”,他们好奇的天性,总会忍不住去摆弄。一旦家长监管不到位,很可能就点燃了某些

东西,而且孩子没有自救的能力,看到起火会不知所措,不仅会伤到自己,也会给家里酿成大祸。因此,家人要对孩子进行消防安全教育,教会他们拨打火警119,让他们意识到玩火的危险性,叮嘱孩子不要玩火。说“家里的萌娃可能引发火灾”一点也不夸张,有孩子的家庭一定不要让孩子接触到这些危险物品,更要在日常生活中对孩子进行安全教育。